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שם התלמיד/ה : ___________________

בית הספר: ______________________                                                                    

המורה בחמד"ע : __________________                                                                 
מבחן בפיזיקה במתכונת מבחן בגרות - 2
חשמל

הוראות לנבחן

ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

1. משך הבחינה:  שעה וחצי.

2. מבנה השאלון: בשאלון זה חמש שאלות, ומהן עליך לענות על שלוש שאלות בלבד.
3. חומר עזר מותר בשימוש:   1. מחשבון
                                   2. נתונים ונוסחאות בפיזיקה המצורפים לשאלון.
4. הוראות מיוחדות:
1. ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא ייבדקו.
2. בפיתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן. (כאשר 
    אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדפי הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן במילים.) 
    לפני שתבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. רק לאחר 
    ההצבה בצע את פעולות החישוב. רשום את התוצאה המתקבלת ביחידות המתאימות. 
3. בחישובך השתמש בערך של 10 מ' לשנייה2 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.

בהצלחה!
שאלה מס' 1

בשניים מקודקודיו של משולש שווה צלעות ABC נמצאים מטענים נקודתיים חיוביים קבועים במקומותיהם  
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. הנקודה O מקיימת OA=OB=OC=R .
[image: image3]
 בטאו את תשובותיכם בסעיפים הבאים באמצעות R ו q .

1. מצא נקודה לאורך הישר AB בה מתאפס השדה החשמלי . (7 נקודות)
2. הגדר את המושג "פוטנציאל חשמלי בנקודה " (בשדה אלקטרוסטטי). ( 
[image: image4.wmf]3
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 נקודות)
3. איזה מטען 
[image: image5.wmf]C
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 יש לשים בקודקוד השלישי C  על מנת שהפוטנציאל בנקודה O יתאפס ?
 (7 נקודות)
4. חשב את עבודת הכוח החשמלי במעבר המטען 
[image: image6.wmf]C
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 מ- C ל- O. (8 נקודות)
5. במצב שבקודקודים A ו- B נשארים אותם מטענים, האם ניתן לשים בקודקוד C מטען אחר וכך לגרום לאיפוס השדה החשמלי בנקודה O ? אם לא – הסבר מדוע, אם כן – מצא את המטען. (8 נקודות)
שאלה מס' 2 

למקור מתח בעל כא"מ 
[image: image7.wmf]e

 והתנגדות פנימית 
[image: image8.wmf]r

 מחוברות במקביל n  נורות זהות.
לכל נורה התנגדות 
[image: image9.wmf]L
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 . בפתרונך הנח כי ההתנגדות 
[image: image10.wmf]L
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 קבועה ואינה תלויה בעוצמת הזרם.

1. רשום ביטוי של מתח הדקי המקור V באמצעות 
[image: image11.wmf]e
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 . (10 נקודות)
2. מגדילים את  מספר הנורות המחוברות במקביל למקור המתח. האם כתוצאה מכך עוצמת הזרם בכל אחת מהנורות גדלה, קטנה או אינה משתנה ? נמק. (
[image: image15.wmf]3
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  נקודות)
ניתן לבטא את הקשר בין הפרמטרים השונים על ידי המשוואה  :          
[image: image16.wmf]e

e

1

1

+

×

×

=

n

R

r

V

L

 .
 תלמידים ביצעו ניסוי עם נורות זהות, כאשר על כל נורה רשום 12V,  20W. לכל אורך הנסוי אף נורה לא נשרפה. התלמידים שינו את מספר הנורותn  המחוברות במקביל למקור ובדקו כיצד משתנה מתח הדקי המקור V. בעקבות הניסוי בנו גרף ליניארי וקיבלו משוואת קו המגמה: 
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3. חשב את כא"מ המקור ואת התנגדותו הפנימית לפי קו המגמה. (10 נקודות)
4. כמה נורות לכל היותר יכולים התלמידים לחבר בזמן הניסוי, כך שהמתח על כל נורה לא ירד מתחת ל- 12V ? (7 נקודות)
שאלה מס' 3

במעגל שבציור כל הנגדים זהיםR1 = R2 = R3 = R4 = R . כא"מ הסוללה 12 V  והתנגדותה הפנימית זניחה. ההספק המקסימלי המותר לכל נגד 0.5 W.

1. בטא את ההתנגדות השקולה של המעגל  באמצעות R. (6 נקודות)
2. הוכח שהמתח על כל אחד מהנגדים אינו תלוי בערכו של R. (6 נקודות)
3. חשב את היחס 
[image: image19.wmf]2
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  . (8 נקודות)
4. חשב ערך מינימלי עבור R המבטיח שאף נגד לא יינזק. הסבר שיקוליך. (7 נקודות)
5. מחליפים את הנגד R4 בקבל. האם כתוצאה מכך  הזרם I1 גדל, קטן או לא משתנה? נמק.
(
[image: image20.wmf]3
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  נקודות)
שאלה מס' 4 


נתונים שלושה תיילים ישרים, ארוכים ומקבילים A, B, C, מאונכים למישור התרשים. המרחק  d=10cm . דרך שלושת התיילים זורמים זרמים חשמליים. 
IA=IC=10A וכיווניהם מתוארים בתרשים 1. הזרם IB לא ידוע.
1. על התיל האמצעי B פועל כוח מגנטי לכיוון A.  גודל הכוח 
 
[image: image21.wmf]N
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 לכל מטר של התייל.  
(1) מהו כיוונו של הזרם IB? נמק   (8 נקודות)
(2) חשב את עוצמת הזרם IB .     (9 נקודות)
מחליפים את התיל האמצעי B בקטע NP  של מסגרת מלבנית NPQT היכולה להסתובב סביב הציר ’OO. ציר הסיבוב ’OO חוצה את הצלעות NT ו- PQ ו- NP=20cm. המערכת יכולה לשמש כמאזני זרם. 
הצלע QT עשויה חומר מבודד ושלוש הצלעות האחרות עשויות חומר מוליך. כאשר המפסק S פתוח, המסגרת  NPQT  מאוזנת. כאשר S סגור ודרך NP זורם זרם שעוצמתו 4A, יש לתלות על הצלע QT מסה m על מנת שהמסגרת תשאר מאוזנת, כמתואר בתרשים 2. 

2. איזו מבין הנקודות a ו- b היא ההדק החיובי של מקור המתח ? נמק. (7 נקודות)
3. חשב את המסה m. (
[image: image22.wmf]3
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  נקודות)
שאלה מס' 5 

נתונים סליל ארוך (סילונית) ומסגרת מוליכה ריבועיתMNPR  . המסגרת תלויה לתקרה באמצעות חוטים מבודדים, כך שמרכזה בצירו של הסליל, כמתואר באיור 1.

א. מניעים את הסליל לעבר המסגרת.  
    (1)  במשך  תנועת הסליל זורם זרם  
         במסגרת. הסבר מדוע וציין מהו כיוונו.          (6 נקודות) 
         

     (2) בזמן קירוב הסליל, המסגרת התלויה 
         סטתה משווי המשקל.  האם המסגרת 
         התקרבה לסליל או התרחקה 
         ממנו ? נמק. (6 נקודות)
לסליל 500 ליפופים למטר ומוזרם  בו זרם קבוע של 2A . כשהסליל במנוחה, מכניסים לתוכו כריכה ריבועית שאורך צלעה 0.5 cm  והתנגדותה  0.1 Ω  . הכריכה מוחזקת  בניצב לציר הסליל ומרכזי הסליל והכריכה מתלכדים, כמתואר באיור 2.
ניתן להניח  שבמקום זה השדה המגנטי אחיד. 

 ב. מקטינים פי 2 את עוצמת הזרם דרך הסליל. 
(1) מהו שינוי השטף המגנטי דרך הכריכה הנמצאת
 בתוך הסליל, עקב שינוי הזרם? (8 נקודות)
(2) מהי כמות המטען שעברה בכריכה? (7 נקודות)
ג. משנים את מקור המתח המחובר לסליל כך שכעת הזרם בסליל  משתנה לפי הביטויI=2t2+3     .

   רשום ביטוי עבור הכא"מ המושרה בכריכה כפונקציה של הזמן. (
[image: image23.wmf]3
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תרשים1

		0

		1

		2

		3

		4

		5

		6

		7

		8

		9

		10

		11

		12



n

1/V (1/Volt)

0.0769230769

0.0776282051

0.0783333333

0.0790384615

0.0797435897

0.0804487179

0.0811538462

0.0818589744

0.0825641026

0.0832692308

0.083974359

0.0846794872

0.0853846154



גיליון1

		n		I		1/n		1/I		V		1/V

		0								13		0.0769230769

		1		0.5367464905		1		1.8630769231		12.8819157721		0.0776282051

		2		1.0638297872		0.5		0.94		12.7659574468		0.0783333333

		3		1.5815085158		0.3333333333		0.6323076923		12.6520681265		0.0790384615

		4		2.0900321543		0.25		0.4784615385		12.540192926		0.0797435897

		5		2.5896414343		0.2		0.3861538462		12.4302788845		0.0804487179

		6		3.0805687204		0.1666666667		0.3246153846		12.3222748815		0.0811538462

		7		3.5630383712		0.1428571429		0.2806593407		12.2161315583		0.0818589744

		8		4.0372670807		0.125		0.2476923077		12.1118012422		0.0825641026

		9		4.5034642032		0.1111111111		0.2220512821		12.0092378753		0.0832692308

		10		4.9618320611		0.1		0.2015384615		11.9083969466		0.083974359

		11		5.4125662377		0.0909090909		0.1847552448		11.8092354277		0.0846794872

		12		5.8558558559		0.0833333333		0.1707692308		11.7117117117		0.0853846154

		13		6.2918838421		0.0769230769		0.1589349112		11.6157855547		0.0860897436

		n		I						V

		0								13		0.0769230769

		1		0.55		1.0		1.8		12.879		0.07764578

		2		1		0.5		1.0		12.78		0.0782472613

		3		1.59		0.3		0.6		12.6502		0.0790501336

		4		2		0.3		0.5		12.56		0.0796178344

		5		2.7		0.2		0.4		12.406		0.0806061583

		6		3		0.2		0.3		12.34		0.0810372771

		7		3.5		0.1		0.3		12.23		0.0817661488

		8		4		0.1		0.3		12.12		0.0825082508

		9		4.6		0.1		0.2		11.988		0.0834167501

		10		5.1		0.1		0.2		11.878		0.0841892575

		11		5.6		0.1		0.2		11.768		0.0849762067

		12		6.1		0.1		0.2		11.658		0.0857780065
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1/n

1/I (1/A)

1/I = 1.84621/n + 0.0169
R2 = 1
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1/V (1/V)

1/V = 0.0007n + 0.0768
R2 = 0.9981
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